Zestaw 7

Cialo o masie m przyczepione jest do poziomej sprezyny o wspoOtczynniku sprezystosci k 1
wykonuje drgania harmoniczne nietlumione. Prosz¢ wyprowadzi¢ rozwigzanie rdGwnania ruchu
tego ciata, znalez¢ jego okres i1 czestotliwos¢. Prosze przedyskutowaé, jak okres zalezy od
wspotczynnika sprezystosci i amplitudy drgan.

Proszg pokazac, ze jesli sprezyna z poprzedniego zadania zostanie zawieszona pionowo, drgania
zawieszonego ciala rowniez bedg drganiami harmonicznymi o identycznej jak w zadaniu
poprzednim czestotliwos$ci, zmieni si¢ jedynie potozenie punktu rownowagi.

Prosze znaleZz¢ fazg poczatkowa drgan masy oscylujacej, jesli zalezno$¢ potozenia od czasu dana
jest przez: x(t) = Acos(wt + ¢), poczatkowe potozenie jest zero, a predkos¢ poczatkowa ma
wspotrzedna ujemna.

Cialo o masie m przyczepione jest do sprezyny poziomej o wspdlczynniku sprezystosci k i
wykonuje gasnace drgania harmoniczne (sita thumigca jest proporcjonalna do predkosci ze
wspotczynnikiem proporcjonalnosci b i1 przeciwnie skierowana). Prosze poda¢ warunek, jaki
musi spetnia¢ wspotczynnik thumienia, by zachodzacy ruch byt ruchem drgajacym (tj., zeby nie
byt to ruch przettumiony). Prosz¢ przywota¢ wzor opisujacy czasowa zaleznos¢ potozenia ciata
drgajacego i omoéwi¢ zachowanie tego polozenia.









